



王进宝将军修筑的永固古城遗址



永固古城与湿地



临松山下,北凉王沮渠蒙逊的出生地

英雄,从民乐走过

图/文 王振武

是人民,创造了历史。是历史,成就了英雄。英雄的故里,流传着英雄的故事。

位居祁连山脚下的民乐县,南北纵贯百公里,上下历史五千年,自古以来就是英雄豪杰为了一方百姓或图谋霸业而纷纷策马挥刀、频繁征战厮杀的风水宝地。在民乐这个广阔的高原大舞台上,曾经发生的一幕幕惊心动魄而又慷慨激昂的故事,时至今日依旧撩拨得人们怦然心动、扼腕长叹。不信请看,这里皑皑积雪满山峦,恰似洁白而修长的哈达萦绕飘荡在祁连山上,景观靓丽妩媚。这里明净磅礴的冰川广布,犹如天然的固体水库仰卧在高山之巅,水源丰沛集中。这里草原广袤无垠,像是宽厚坚实的绿色大地毯,滋养得牛羊丰腴,成群散放。这里是丝绸之路古道,地理位置险要,历来的兵家必争之地。

民乐地处中华的西北边陲,优越的地理位置和丰富的物产资源,造就了它在历史上就是你争我夺的人间天堂。各时代的统治者和豪强势力,都睁大眼睛,瞭望注视着这里,并不惜一切代价力图在这里成就其赫赫霸业。历史不曾忘记,早在夏商时期,民乐县境就是戎、羌民族安居乐业的处所。春秋战国时期,游牧于河西走廊的月氏就选定水草肥美的永固建造起了月氏王城。秦汉之际,逐渐强大起来的蚕食割据的匈奴扬鞭挥刀赶走月氏后,永固城便成为匈奴单于王的避暑胜地。历史低吟岁月长歌,为了拥有民乐这块绝佳的风水宝地,无数英雄豪杰和帝王将相在这里招兵买马,杀出一条条血路,突破层层围堵,跃马耀武扬威,抒怀英雄豪气。

“丝路关隘扁都口,古来征战鬼神愁。炆帝西巡娘娘殿,霍将挥鞭匈奴走。”四句打油诗,是对扁都口地理优势与历史亮点的总体印象。扁都口北距民乐县城30公里,是连接甘青两省的咽喉要隘,自古以来就是兵家必争之地。隘口两山对峙,一水中流,地势极为险要。南北长约28公里的扁都峡谷,隋时称大斗拔谷。由北向南,地势逐渐升高,山体愈加雄伟壮观。峡谷两旁怪石嶙峋,岌岌欲坠。皑皑雪峰直插云天,隆隆水声响彻幽谷。大有“一夫当关,万夫莫开”之险。扁都口险要的地理位置,成就了其在历史上的英雄之地,更成就了一批王侯将相的英雄之名。早在西汉以前,峡谷仅仅是戎、羌、月氏、匈奴等少数民族人行马踏而成的一条羊肠便道。转眼间,驃骑大将军霍去病的铁蹄将大批匈奴人北逐到漠北高原,河西走廊被大汉天子屯兵垦荒、设郡控制后,扁都峡谷便也跟着大汉天子的声威,日渐热闹、光鲜起来,并堂而皇之地步入了历史的典籍之中。

在民乐的历史和人们的记忆中,霍去病算得上是从民乐大地上走过的第一个大英雄。还是在汉武帝元狩二年(公元前121年)的春天,年仅弱冠而又骁勇善战的霍去病,“将万骑出陇西”,溯湟水(青海湟水)而上,冒着刺骨的寒风,踏着冰冷的雪地,翻越祁连山,纵穿大斗拔谷,先后“转战六日”攻陷了匈奴浑邪王的原驻牧中心永固城,抓获了浑邪王的儿子,俘获了浑邪王的相国、都尉,狠命地斩首八千余级。然后沿着焉支山向东行进“千里有余”至姑臧(今武威市),收服了休屠王的“祭天金人”,汉军由此大获全胜,开始拥有了耀武扬威的资本。战败的匈奴人从此失去了多年来赖以生存的祁连山和焉支山,男女老少不得不仰天大呼:“失我祁连山,使我六畜不蕃息;没我焉支山,令我妇女无颜色。”

“肃肃秋风起,悠悠行万里。万里何所行,横漠筑长城。”“千乘万骑动,饮马长城窟。秋昏塞外云,曙暗关山月。”这是隋炆帝《饮马长城窟》中的诗句。据史书记载,隋大业五年(公元609年),炆帝亲率四十万大军西巡河西,亲征多年骚扰不断的吐谷浑。在外交分化东、西突厥的基础上,炆帝从长安出发,溯渭河西上,经武功、扶风至天水,再经陇西、狄道(今临洮)出临津关,渡黄河,至西宁,大猎于拔延山(今化隆马场山),长围周垣二百里。紧接着入长山谷,度星岭,大宴群臣于金山(距西宁县治七十里),然后调兵遣将包围吐谷浑王伏允于现今八宝河上游俄博河畔的俄博滩一带。炆帝大获全胜,并新开了西海、河源、鄯善、且末四郡。炆帝获胜后,在将士们和宾妃们的前呼后拥下,志得意满地由俄博滩出发一路向前行进,浩荡的大军,如云的华盖,其气势该是多么的壮观浩大啊。但就在其先行队伍途经大斗拔谷鱼贯而出时,虽时值初夏,却遭遇了“风霰晦冥”的天气,以致于“士卒冻饿死者十六七”,“马驴死者十八九”。扁都口夏季骤然风雪交加的恶劣天气,怎能是久居深宫高院、养尊处优的后官嫔妃们所招架忍得了的?面对茫茫风雪,炆帝的皇亲国戚们只好屈尊大驾求生保命,“或狼狽相失,与军士杂宿山间”。《周书·皇后传》还说:炆帝西巡时,随行之乐平公主,系文帝之女,炆帝亲姐,北周宣帝宇文赧之天元皇后杨丽

华,也“粗于河西”。不难想象,皇娘娘且被冻饿之死,风雪交加的恶劣天气给隋军所造成的损失当然也就极其惨重了。但隋炆帝依旧率领浩浩大军和皇亲国戚,途经民乐在张掖呆了六天后,赶赴焉支山前召开规模盛大的国会,召见27国使者,演鱼龙曼延舞,以夸示炫耀他征伐吐谷浑之大功。从而也成就了他在历史上成为到张掖来巡视的皇帝中最为排场、最为显赫的一位,在河西历史上留下了浓墨重彩的大手笔。

“王进宝鞭打大草滩”的故事,在当时的民乐周边地带,已是家喻户晓、人人皆知的了。大草滩就是现今的山丹军马场,在现今的版图中,其一半的面积仍属于民乐的地盘。广袤无垠而又水草肥美的大草滩,饲草丰富,风光旖旎,是任何一股豪强势力都想据为己有的好牧场。伴随着滚滚向前的历史车轮,大清名将王进宝曾于顺治八年(1651年)随总兵张勇在定羌庙(今山丹县绣花庙)作战有功,被提升为洪水营参将。就在当时,厄鲁特蒙古族欲侵占大草滩(今军马场),地方官吏便派遣使者入朝请求援助,清王朝拿不定主意,就派信使与提督张勇共同斟酌定夺,并征求王进宝的意见。对大草滩实情了然于胸的王进宝遂进言说,大草滩既是甘、凉的咽喉之地,又是屯兵养马的天然牧场,如果将它给了对方,也就等于把我们防守敌军的藩篱撤掉了,从此后西部边陲也就永无宁日了。同时,王进宝还建议,大草滩不但不能拱手让给对方,还要在原祁连城的基础上重建一座新城,以御来犯之敌,方不失为西部长治久安之策略。朝廷和张勇便采纳了王进宝的意见,拒绝了厄鲁特的请求,并派王进宝负责建修新城。接到任务后,王进宝就亲率士卒民众在原祁连古城靠北的地方,修筑了一座周长1.2公里的新城,定城名为“永固”,取“永远牢固”之意。到了康熙三年(1664年),住在祁连山南部的羌人贵族首领达兰大的儿子怀阿尔赖及其兄弟拥兵自重,强行要求大清朝廷允许他在洪水开市。清廷官员虽多次与之协商,但怀阿尔赖态度蛮横,不听劝告。协商无果后,甘肃提督军门张勇当即委派得力助手王进宝率部在草滩周边部署精兵和火力,令兵士发大炮进攻。开战之际,大炮齐鸣,声振旷野,怀阿尔赖的牧马、战马等受隆隆炮声的惊吓,顿时狂奔大乱,加之王进宝骑步兵的猛烈冲击,怀阿尔赖不得不率亲信仓惶逃奔。智勇善战的王进宝立马指挥大军乘胜追击敌人,收复大草滩,这就是历史上民乐人民广为流传的“王进宝鞭打大草滩”的故事。大草滩收

复后,康熙六年(1667年),清廷便在永固城设立“永固城协”,并提升王进宝为副将,到任统辖永固周边的大马营、黑城营、马营墩营等地,大草滩从此也就固若金汤平安无事了。往事虽已越过三百多年,王进宝修筑的永固古城而今也仅留下一处残垣断壁的遗址而已。但抚今追昔,睹物怀人,王进宝的英雄形象在当地人民的心中还是壮实而英武的。

“白雪罩祁连,乌云盖山巅。草原秋风狂,凯歌进新疆。”这是王震将军于1949年9月15日翻越俄博岭时随口吟咏的诗歌。短短的20个字,既勾勒出了人民解放军身着单衣冒着风雪翻越祁连山向河西进军的生动画面,又抒发了人民解放军越是困难越向前的豪情壮志和大无畏的英雄气概。民乐人民永远铭记,在1949年9月解放民乐的战斗中,由王震将军指挥的中国人民解放军第一野一兵团二军五师前卫十四团向俄博挺进途中,鹅毛大雪满天飞,气温骤然下降,地冻天寒,空气稀薄,身着单衣而又高原反应强烈的184名英雄子弟兵先后被冻成冰尸永远屹立在祁连山上。活着的战士们含泪掩埋了烈士的遗体,将烈风当电扇,大雪当炒面,以每天步行100多华里的速度在高原泥雪中疾驰。英勇的人民解放军在敌人的负重顽抗中攻克洪水城,在援敌的疯狂反扑中打援三堡村,在敌军设置两道防线拼命的阵势中歼敌六坝滩。9月17日,胜利的旗帜高扬在民乐大地上空,民乐的历史从此翻开了新的一页。王震将军离开民乐后,就马不停蹄地率领大军乘胜解放了张掖、酒泉等地区。10月10日,王震将军率领一兵团第二、第六军8.9万大军,兵分两路,唱着凯歌向新疆进发。从此,《凯歌进新疆》的嘹亮歌声,便长久地飘荡在进军新疆的茫茫征途上。

民乐地灵人杰,世代辈出英雄。远在东晋十六国时,还从临松山下走出一位建立了北凉政权的皇帝。他就是临松(今南古镇)卢水胡人沮渠蒙逊,在位33年。史书上记载,沮渠蒙逊广泛涉猎史书,对天文颇为通晓,才智出众,富有雄才大略,较豁达,善于权变,前秦凉州刺史梁熙、后凉武懿帝吕光都对他很感诧异而畏惧,因此,为了生存,更为了成就霸业,沮渠蒙逊经常借游猎而饮酒,把自己的内心世界巧妙地伪装掩盖起来。蒙逊先臣事于后凉吕光,后因吕光借故杀死蒙逊的伯父沮渠罗仇和沮渠鞠粥,宗族姻亲各部来会合行葬礼的有一万多人。值此宗族亲友聚会送葬的难得机遇,沮渠蒙逊迎着对大家说:汉时国运中道衰败,

我先祖辅佐秦襄,使河西得到安宁。今吕昏庸,暴虐无道,岂可不继承先王安定时局的志向,而让二父抱恨黄泉呢!听了蒙逊煽动性的话语,大家义愤填膺,激昂慷慨,连呼万岁。蒙逊遂聚万余之众,攻陷临松,屯兵金山(今民乐洪水城),与其从兄沮渠男成反叛吕光,推段业为凉王,定都张掖,号称北凉。段业称王后,又忌惮蒙逊的勇略威名,使蒙逊深自晦匿,内不自安。蒙逊遂于公元401年先杀段业亲信张掖太守马权,又暗中使人诬告素得人心的沮渠男成谋反,借段业之手赐死男成。其后,沮渠蒙逊泣告众人,哀戚至极,扬言要为男成报仇。亲族众人被他的言行所激怒,便群起而攻杀段业。杀死段业后,志得意满的沮渠蒙逊便自称张掖公,也号称北凉。公元412年,蒙逊攻克姑臧(今武威),徙都居之,改元为玄始,称河西王。公元420年,他又伴攻沮渠,诱杀李歆于临泽,夺得酒泉后又引水灌溉敦煌,屠灭其城。然后乘胜尽占武威、张掖、酒泉、敦煌、西海、金城、西平七郡。当时蒙逊听说东晋刘裕要出师北伐,心中极其害怕,便不得不派使者持表向东晋俯首称臣。蒙逊的一生,不仅通晓军事,善于治国理政,还尤为重视发展农业,鼓励农民专力田亩,不误农时,在世人的心目中也算是一位难得的好皇帝。

《天山雪传奇》是张掖历史上第一部戏曲剧本,其中“贺锦”的故事在民乐大地广为流传。贺锦是民乐县内四家村人,明末农民起义军的将领,闯王李自成部下的制将军。据史书记载,贺锦年轻时嗜好赌钱,喜弄枪棒,破败了家产,被本家兄弟驱逐,走投无路之际,便不得不流落在甘州街头乞食为生。因他壮年行乞,人们都认为他好吃懒做,不务正业,加之他态度蛮横,缺乏礼数,甘州人很是讨厌他,远远看到他来乞讨,就闭门躲开了。有的还骂些难听的话,甚至放出恶狗来咬他。饥肠辘辘的贺锦在讨要无果的困境中,便萌生了有朝一日要杀尽甘州人的歪念想。此时,甘州长寿街万家巷有个姓万的老婆婆,寡居无子,乐善好施。一日姓万的老婆婆看到贺锦连日讨不到饭食,身体又感染了伤寒,连病带饿地晕倒在万家巷口,不觉动了恻隐之心,就把他扶到灶房里,端出半锅冷米汤,准备热了供他吃。老婆婆还未来得及生火,饥饿难忍的贺锦便夺锅豪餐而下,贺锦顿时出了一身冷汗,而且伤寒也痊愈了。贺锦在此修养数日后,老婆婆便资助衣服、盘缠、吃粮,劝他到别处谋生,贺锦对她很是感激。后来陕甘遭逢大旱,贺锦随流民起义。不久,聚众数千人,自成一部,号称左金王。崇阳大会时,名列十三家之一。会后贺锦驰骋中原,流动作战,成了“革左五营”的骁将之一。崇祯十五年(1642年)贺锦与李自成联合,任制将军。崇祯十六年(1643年)李自成攻占西安后,为减少后顾之忧,派贺锦率20余万大军西征。在西征途中,各路官兵慑于李闯王的声威,望风归降,他很快就攻取兰州、庄浪(永登)、凉州(武威)、山丹等军事重镇,继而进逼甘州。甘州巡抚都御史林日瑞、总兵马某、副将郭天吉带领军民抵抗,贺锦轮番攻打,月余不下。当时正值数九寒天,适逢大风雪天气,大雪拥城根。贺锦便联系内应,乘夜在城墙下堆雪成坎,踏雪攻城,指挥军士呼啸而上,攻陷甘州城。

在民乐土生土长而又功勋卓著的大英雄虽位不多,但曾经因战功而名震一时的英雄人物依旧是层出不穷、闻名遐迩的。洪水下柴村的怀远将军康国柱,一生仗剑从戎,多次受到大清朝廷的奖掖。康国柱为官40余年,关心士卒,爱民如子,德高望重,深得民心,众人在西川大坝营、福建迎春门等地曾树立“去思碑”,以表达人们对他的怀念之情。六坝韩武庄的韩成父子一门三提督,声名远播他乡异地。清代六坝铨将村的总兵官何培镇守新疆巴里坤,功勋卓著。何培死后,巴里坤父老通过巡抚陶模奏请朝廷允准,为他建造了祠堂,以纪念他保城护民的辉煌功绩。

新中国成立后,原在新疆军区7988部队服役的丰乐张满村人韩绪泰,在1970年8月25日的军事演习时,为排除哑炮而光荣牺牲,新疆军区党委给韩追记一等功,此后民乐县为之举行了庆功大会,号召全县人民向英雄韩绪泰学习。

暗淡了刀光剑影,远去鼓角争鸣。眼前飞扬着一个个鲜活的面容。湮没了荒城古道,荒芜了烽火边城。岁月啊,你带不走那一串串熟悉的姓名。担当生前事啊,何计身后评。历史的天空闪烁几颗星,人间一股英雄气在驰骋纵横。民乐大地上的历史故事灿若繁星,今天的民乐人依然是为之自豪。

历史的车轮,永远是之有规则地向着前方滚动迈进的。新中国成立75年来,勤劳实干的民乐人民艰苦创业,大干快上,励志图强,取得了一个个辉煌的成就,谱写出了比过去任何时代都更加灿烂的历史新篇章。

“数风流人物,还看今朝。”



矗立于祁连山俄博岭上的王震将军与藏族同胞的塑像